

En el Año Internacional del Niño, 1979, saldo desfavorable

Por el Dr. Roberto Celis

Al proclamar las Naciones Unidas el "Año Internacional del Niño, 1979", tuvieron como objetivo llamar la atención de los pueblos del mundo sobre las condiciones de vida de los niños y la juventud, especialmente en los países subdesarrollados para procurar su mejoramiento inmediato y con otras medidas a largo plazo.

Los gobiernos y las instituciones de protección social, tenían la obligación de promover y hacer estudios relativos a las condiciones de la infancia y la juventud en relación con la familia, la comunidad y la vida del país en general.

En nuestro país se elaboraron programas de parte de instituciones privadas y oficiales, se recopilaron estudios y se llevaron a cabo divulgaciones por medio de conferencias y otros medios de comunicación social.

De antemano se sabe de nuestro atraso asistencial por falta de escuelas e insuficiencia de instituciones de protección al elevado porcentaje de niños que demandan su atención por estados de abandono, irresponsabilidad de los padres y desequilibrios sociales.

En el "Año Internacional del Niño, 1979", más que los trabajos intelectuales hemos tenido en forma patética, de hecho, a la vista y alcance de todos los estratos sociales, la dura experiencia de los dramas de orfandad, abandono y muerte de niños y jóvenes caídos en las garras de la drogadicción, del odio y la destrucción producida por la lucha fratricida desatada en mala hora para desgracia del pueblo. El odio y la venganza acecha a las familias destruyendo materialmente e infligiendo irreparables daños morales.

A las deficiencias y taras que hemos venido arrastrando se agregan las producidas por esta hecatombe.

Si remediar los problemas creados por nuestro atraso de épocas anteriores era ya una gran tarea, difícil de cumplir, con las complicaciones del desorden y la violencia se completan cuadros desgarradores que sobrepasan estados de emergencia o de desastres, peores que los producidos por las inclemencias de fenómenos naturales.

La institución familiar ha sido directamente afectada por la participación activa de algunos de sus miembros o como víctimas fortuitas, enmiedo del teatro de los acontecimientos. La juventud inflamada con vehemencia en nobles ideales, participa confundida en la trama de distintas líneas de pensamiento, llegando a frustraciones que causan desasosiego e incomodidad al grado de caer como víctimas de la violencia en inútil sacrificio.

Con este cúmulo de circunstancias, en el medio del niño y la juventud se necesita aplicar el razonamiento maduro y suficiente para emprender un intenso trabajo que compense las alteraciones experimentadas en este período anormal, que debe estar a cargo de la mejor dirigencia intelectual con paso específico moral

—Favor pase a la página 17.

COMENTARIO INTERNACIONAL

La Olimpiada de Moscú

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Muchos de los lectores que pasan su mirada sobre mis artículos ven en ellos sólo el trabajo profesional de un periodista, pero detrás de la firma hay un hombre de carne y hueso que ha vivido una vida particularmente atormentada y ha sido testigo, espectador o autor de una serie de acontecimientos de indudable trascendencia histórica. En mi adolescencia practiqué muy activamente el deporte y, sin llegar a batir ningún récord, ni ganar más campeonato que el de fútbol de la Provincia de Girona el año 1922, considero la actividad deportiva como una parte vital de su existencia.

En 1931 se consideró la posibilidad de que Barcelona fuera la sede de la Olimpiada de 1936. El intento fracasó pues el presidente de los Juegos Olímpicos creyó que aquella ciudad, que entraba en la etapa republicana, no podía garantizar unos juegos olímpicos normales. Se decidió entonces que las elecciones correspondientes al año 1936 tuvieran lugar en Berlín, capital entonces de un sistema político democrático, libremente codificado en la constitución de Weimar.

Pero la historia no siguió aquellos caminos. En enero de 1933, subía al poder Hitler y se instalaba en Alemania un gobierno fascista totalitario que,

en pocos meses, liquidaba todos los partidos políticos, controlaba los sindicatos, destruía la libertad de expresión del pensamiento y de la palabra, militarizaba la economía nacional y se preparaba, descaradamente, para desencadenar una guerra que conduciría a la total hegemonía de la Alemania de Hitler sobre Europa. Lo más curioso del caso, es que Hitler publicó un libro titulado: "Mein Kampf", "Mi lucha", en el que explicaba detalladamente todo su programa, sin que las grandes potencias amenazadas, especialmente la Gran Bretaña y Francia, le hicieran el menor caso.

Mientras tanto, se proclamaba la República en España y sobrevinieron a dos asaltos: el golpe de Estado del general Sanjurjo del 10 de junio de 1932, y los trágicos acontecimientos del 6 de octubre de 1934. A pesar de ello, la democracia española superaba aquellas difíciles situaciones y en la consulta electoral del 16 de febrero de 1936, la democracia era consolidada con un clamoroso triunfo en las urnas del pueblo español. Pero había que respetar la decisión del Comité Internacional y celebrar aquellos espectaculares juegos deportivos en la capital del nazismo; el centro desde el cual se estaba preparando, no sólo la guerra mundial, sino el asalto a

Fusas y semifusas

Por Aida deVerdi

NUEVO EDIFICIO PARA ELISS

"Al Condominio "El Salvador", situado entre el Liceo Salvadoreño y Metrocentro, serán trasladados próximamente las oficinas administrativas del Instituto Salvadoreño del Seguro Social. Este edificio cuenta con parqueo para más de cien vehículos y otras comodidades". (PIE DE GRABADO).

"Es una magnífica adquisición", comentó cotizante del Seguro Social. "Y como nada se había informado al respecto, sería conveniente se hiciera del conocimiento público el valor de la obra que parece ser de gran envergadura; las diferentes características de su estructura que impulsaron a quien o quienes decidieron la compra; las partes que intervinieron en la valiosa transacción, peritos valuadores, etc., el nombre del Notario y los testigos que dieron

—Favor pase a la página 23.

Hoy en la Historia

Por United Press International
Jueves, 8 de mayo, el 129no. día de 1980, quedando 237 en el año.

Un 8 de mayo...
—En 1974, es ajusticiado en la guillotina, en París, el científico francés Antoine-Laurent Lavoisier, considerado el padre de la química moderna. Fue ejecutado por los revolucionarios franceses por haber sido funcionario del anterior régimen monárquico.

—En 1873, muere el filósofo y economista político británico John Stuart Mill, cuyas obras contienen los mayores elemen-

—Favor pase a la página 11.

DE VULGARIZACION

Título de Ciudad a San Miguel

Por Jorge Lardé y Larín

1. Aún no se ha localizado la Real Cédula por la cual el Rey de España e Indias D. Felipe II "el Prudente" otorgó el rango de Ciudad a la pujante Villa de San Miguel de la Frontera o simplemente Villa de San Miguel.

Los autores coloniales más antiguos guardaron un profundo silencio en derredor de este tema y sólo en el eclipse de aquel largo período de la historia patria el Pbro. Br. Domingo Juarros (1808) abordó, si no con timidez por lo menos sí con mucha inexactitud, el problema en cuestión, al afirmar: "Esta Villa (de San Miguel) fue condecorada con el título de ciudad; y aunque no sabemos en qué año se hizo este honor, pero por Cédula de 22 de agosto de 1583, y se halla en el Libro 7.º del Cabildo de Guatemala, folio 190, consta que dicho año ya gozaba este título; pues dice así, el monasterio de la ciudad de Santiago y los de las ciudades de San Salvador y San Miguel (Tomo II, Tratado IV, Cap. XXI)".

Previamente, el autor citado había escrito lo siguiente: "Fundóse (San Miguel) el año de 1530, por Luis de Moscoso, de orden de Don Pedro de Alvarado, con el título de Villa; pero el año de 1599 ya tenía el de Ciudad (Tomo I, Tratado I, Cap. II)".

De acuerdo con Juarros, pues, San Miguel había obtenido la jerarquía de Ciudad antes del 22 de agosto de 1583 y con base en estos datos los historiadores salvadoreños Dario González, Santiago I. Barberena, etc. repitieron más o menos lo mismo, excepto D. Guillermo J. Dawson, quien por error tipográfico aparece afirmando que obtuvo San Miguel el título "de Ciudad el año de 1586".

2. Don Rodolfo Barón Castro, en su obra "La Población de El Salvador" (Madrid, 1942) precisa mejor la época en que San Miguel se tituló Ciudad y trae a cuento que "en una carta enviada por el cabildo migueleno al Rey, con fecha 20 de octubre de 1575, se lee en el comienzo: Esta ciudad creció... y al final como sus vasallos deseamos desta ciudad de Sanct Miguel", de donde infiere que la indicada jerarquía municipal es anterior a dicha fecha.

Posteriormente, en un comunicado de principios de 1973 a la Sociedad "Unión de Obreros", de San Miguel, el historiador Barón Castro espeta: "En la actualidad y con nuevos elementos de juicio queda acertado ese lapso (el de la titulación como Ciudad) entre el 1º de marzo de 1574, y el mencionado 20 de octubre de 1575. En efecto, en la fecha primero citada, se realiza una información de méritos y servicios de Antonio Rodríguez vezino de la villa de Sanct Miguel, en la que testifica Cristóbal Zuleta, también vezino de la villa de Sanct Miguel..."

3. En mi obra: "El Salvador: historia de sus pueblos, villas y

—Favor pase a la página 17.

NUESTRA AMERICA

Desbarajuste internacional

Por Guillermo Martínez Márquez

"Los peligros extraordinarios de los primeros meses del presente año (1980), requerirán una respuesta unida del pueblo norteamericano y las democracias industriales", acaba de advertir el ex Secretario de Estado Henry Kissinger ante las personalidades de un foro sobre la política exterior de Estados Unidos.

Para el renombrado dirigente diplomático, Norteamérica y sus aliados están confusos. "Hay una ausencia de sentido común en sus análisis, una falta de propósitos comunes y una ausencia de mutua confianza".

Las consecuencias de todo esto aparecen a la vista de la asombrada y desconcertada opinión de los pueblos libres. En realidad no saben lo que está sucediendo y mucho menos las consecuencias de la desordenada política que siguen sus gobernantes.

Al criterio de Kissinger podría agregarse, la ausencia de verdaderos dirigentes en el mundo llamado democrático. Lo que se ha dado en tenerse como "vacío de Poder". Cuando Washington declinó su responsabilidad como máximo dirigente de Occidente, y grandes políticos y escritores del mundo democrático se llenaron la boca para afirmar que "Estados Unidos no actuaría más como Policía Internacional", se abrieron las puertas de un nuevo capítulo en la historia contemporánea, y los soviéticos pudieron razar y comenzar a realizar los movimientos más audaces que se recuerden. ¡Los hombres libres estaban a merced de los ladrones!

Al principio actuaron con cierta cautela. Apenas se atrevieron a descargar sus golpes sobre territorios cercanos. Paso a paso ensancharon sus dominios europeos. Para consolidarlos suscribieron con sus nuevos aliados el Pacto de Varsovia, que pudo considerarse como una alianza ideológica, que pronto se convirtió en predominio político al ponerse en vigor la tesis de la "soberanía limitada", que otorgaba al Kremlin el derecho a imponer su criterio dentro de los límites de la "muralla de acero" centro-europea.

Ya en 1962, se habían establecido en Cuba, y la "crisis de los cohetes" sólo tuvo como resultado el compromiso de Washington de no intervenir ni permitir la intervención de sus amigos americanos en la Primera República Socialista de las Américas.

De acuerdo con lo anterior, se dio el absurdo de que, mientras los soviéticos se habían otorgado el derecho a intervenir en las naciones limítrofes (en Hungría al igual que en Checoslovaquia), a Estados Unidos no le estaba permitido actuar en el continente americano, y mucho menos en el resto del orbe. (Durante la administración de Lyndon B. Johnson se produjeron dos excepciones: la primera en República Dominicana y la otra en Vietnam. En ambas oportunidades, los aliados de Estados Unidos y una mayoría de su opinión pública se opusieron a las "intromisiones

—Favor pase a la página 29.

